

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Franqueo concertado

SUSCRIPCIONES

Granada.	Ptas.	1.50
Provincias.		1.75
Extranjero.		2.00

25 números	75 céntimos
3 meses	2.00
6 meses	3.50
1 año	6.50

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

Oficinas y Talleres, Calle de Graça, núm. 4

Teléfono núm. 177 - Apartado de Correos núm. 87

25 números	75 céntimos
------------	-------------

INSECCIONES

Anuncios, línea, una vez tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2.00 p.	0.80 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2.50 p.	

No hay mejores joyas que las de SAN JERÓNIMO, Zacatín, 33.

Abonos CROS
PRINCESA, 21. Fábrica en Barcelona.
Productos químicos para la industria y la agricultura.
Primeras materias para abonos.
Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc., etc.
Almacén y despacho en Granada a cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, Plaza de la Universidad, núm. 4.

Obras son amores

En su discurso de toma de posesión, afirmó ayer el Alcalde que no tiene programa.

Siempre es laudable semejante modestia en personalidades que deben aspirar a tener rasgos propios, y al fin y al cabo es de celebrarse tengamos por suerte un Alcalde dispuesto a terminar empresas ajenas, porque si por desgracia hubiera sido lo contrario y el nuevo Presidente del Municipio diera aplicación en el Triunfo, a los principios de crítica ferrea que han dado en tierra con la obra de la Mariana, aviados estaríamos a estas horas!

Después de todo, se repetirán una vez más cosas como aquel traslado de las fuentes, para quedar peor que estaban; o el levantamiento de adoquines de los paseos de la Carrera para adosar otras calles ó el singular recambio de adoquines de la placeta de Cobas. O viviendo á darroches de mayor cuantía, el famoso desahucio de las granadinas, para instalar un colegio militar, transformado después en medio cuartel de artillería, y que acabará sabiendo Dios cómo, todo ello á favor de la malversación y el derroche de los intereses del pueblo que paga, quitándose de la boca por la infame exacción consumera, esos sports de pésimo gusto de nuestros ediles, que en país bien gobernado dieran lugar á sendas responsabilidades.

En suma, no queremos acabar la gloriosa toma de posesión de nuestro joven y simpático Alcalde, pero debemos recordarle que hay planteados en Granada problemas de superior importancia.

En Granada no hay salubridad; en Granada no hay vida para las industrias no privilegiadas; aquí muere la gente en doble proporción que en los países cultos; los periódicos extranjeros dicen que en Granada debe verse la Alhambra y marcharse sin probar el agua; aquí el subsuelo es un receptáculo de inmundicias seculares; el agua pura, un mito; y la vida es aquí más cara que en parte alguna de Europa.

Cierto es que las clases privilegiadas, los que á gusto van en el machito, no se acuerdan de los que sufren y padecen, y cuando leen en los periódicos malagueños que los granadinos se embarcan en masa para ultramar, no se preocupan de ello.

Pero una Corporación municipal que administra los recursos de un pueblo, y un Alcalde que mire por su fama, si deben preocuparse.

Empréndanse obras de utilidad inconcusa como ese camino de ronda, para el cual buscaba auxilio en el Estado el Sr. Sánchez Puertas. Abrase concurso para la presentación de proyectos que resuelvan de una vez la cuestión de las aguas potables; constrúyase un alcantarillado en condiciones; abarátense los artículos de subsistencia y procurese algún bienestar á la clase trabajadora, y cuando la moralidad disminuya; cuando la emigración se trueque en inmigración; cuando Granada esté en camino de ser una ciudad á la moderna, salubre, barata, culta y hospita-

ria, entonces habrá que rendir gracias al joven Presidente de la Corporación municipal, porque se habrá preocupado de algo noble grande, como corresponde al que se encuentra al frente de una población de tan alta fama y renombre como Granada.

PANTANOS GRANADINOS

Han demostrado una vez más los sevillanos que nos aventajan en actividad, trabajo y perseverancia. Con el mitin de agricultores celebrado recientemente, ha coincidido la constitución en la capital de Andalucía, de un Sindicato para la construcción de uno de los doce pantanos que hay en proyecto, aportando seis millones de pesetas, mas otros seis que percibirá del Estado, en concepto de subvención. Ha sido nombrado Presidente del Sindicato el accionista Sr. Vazquez.

El pantano podrá regar 10,000 hectáreas por la parte baja de Sevilla. ¿Servirá este hermoso ejemplo de estímulo á los terratenientes granadinos? Así debemos esperar, si es que aquí no es todo flor de un día; si subsisten el entusiasmo y buen deseo que se demostraron en aquellas Asambleas encaminadas á conseguir la construcción de pantanos en Sierra Nevada, para asegurar y extender los riegos, evitando los gravísimos peligros de la sequía.

Existe una Junta directiva, ó comisión ejecutiva, que tomó á su cargo la organización de trabajos preliminares; á ella corresponde convocar, reunir y estimular.

De otro modo, el Estado contraería una serie de compromisos con aquellos terratenientes que piden pantanos, y ofrecen dinero; y los granadinos llegarían tarde el día en que la labor ajena les convenciera de que la ansiada mejora sirve para dotar de agua á las tierras que hoy no la tienen, y aumentales su caudal del precio líquido, á las que les excesa.

Si nuestros labradores siguen dominados por la apatía, é nadie podrá quejarse más que á sí mismos.

TIQUIS-MIQUIS

Aunque era cuestión muy seria, debemos satisfacerlos; habrá corridas de feris; ya son seguros los cuernos.

En la vía pública: —El que se lleve ese palmito, cacho ó luna, tendrá más suerte. ¡¡¡que el Alcalde!

No será osté, hijo. Es osté más feo que las obras del Instituto.

Asegúrate que en las próximas fiestas del Corpus no habrá conciertos.

No nos parece muy mal; esa fiesta está gastada, pues cuanto pasa en Granada es música... celestial.

Rodríguez Contreras habló ayer en Cabildo, en nombre de la minoría demócrata independiente.

Y murmuró Casajuna, con acento muy sutil: —¡Por quién habrán ese edil mafiano por la mañana!

Febrero ha finalizado, y Marzo se ha presentado; vende las flores primeras que en política han brotado: ahelles y primaveras.

«Prometieron dichas damas no comprar el objeto más insignificante en las tiendas donde se exhiben postales».

La noticia se refiere á varias señoras de Palma; futuras escobas.

Y aseguró Juan Zafrales: —Calpa es de los industriales; ¿Por qué en aquellas postales no exhiben mujeres feas?

Don Miquis.

FILOSOFIA MORAL

EL AHORRO

Ahorrar es guardar dinero, como vulgarmente se dice. Pero hay algo más, sin embargo, en el verdadero ahorro. Consiste en imponerse ciertas privaciones voluntarias; á fin de reunir un capital del que se hará uso hábil y útil, para sí y para los demás. El ahorro supone, pues, cierta fuerza de voluntad y abnegación; reclama mil pequeños sacrificios, pero lo hace soportable en vista de los gozes futuros que promete.

«Siempre privaciones!» se dirá.

Cuando el goze se presenta fácil y agradable, tener que decir «No economice!» ¡Oh, el ahorro es bien difícil y duro!

Es verdad que el demandado esfuerzo veteros, perseverantes, pero induce á las privaciones severas con las rientes esperanzas que crea. Y pronto el sacrificio se hace fácil, porque el pequeño peculio aumenta, porque la esperanza se agranda y la seguridad crece y también porque el hábito hace más liviano este esfuerzo constante que retempla la voluntad y da energía.

El ahorro penosamente ensayado por el obrero, será cuando entre el hogar

el mobiliario propio pagado el contado, la deuda pagada, la certeza de la vida doméstica durable, pues el cariz de la armoris desaparecen cuando el faldón y las deudas se instalan en el hogar.

El ahorro es así la cotización á la sociedad de socorros mutuos, que asegura la existencia de la familia, abre una enfermedad.

Será la casa propia, es decir, el ensamiento del alquiler á pagar, este gran peccamiento, desvanecido por siempre; será el jardín que se cultivaba, etc. Será siempre el útil propio, el taller propio, el obrero convertido en dueño.

Será para el trabajador algún animal, un caballo, un pedacito de campo, etc.

Será, en fin, la vejez independiente que goce ante la vista y posea de los objetos adquiridos por el ahorro; cuánto se habrá gozado en la esperanza de obtenerlo! Luego, á medida que el ahorro produce sus frutos, el obrero quiere independenciar, seguridad, mayor comprensión de su dignidad; sentirá más y ganará en la estimación y consideración ajena.

Todo esto no vale algún esfuerzo — C. de C.

La Empresa taurina

Informes de absoluto crédito nos permiten confirmar las noticias que dimos ayer sobre arrendamiento de la plaza de toros de Granada.

Alguna discrepancia ligera existe en varios detalles.

El contrato de arriendo extendido en esta capital, lo firmaron, por una parte, D. Miguel Avila Gómez, como empresario, y por otra, D. José González, apoderado de la propietaria del circo, D. Trinidad Muller, viuda de D. Pedro Alvarez Moya, residente en Málaga.

El arriendo es por cuatro años, á once mil pesetas por cada uno.

Se nos asegura que, á pesar de las noticias que publicamos ayer, aún no hay nada definitivamente resuelto para el cartel de las corridas de feria.

La propietaria se obliga, si fuese vendido el circo antes del mes de Junio de cada año, hasta el de 1910, á devolver la suma que estuviera entregada por el arrendatario en los meses transcurridos de dicho año.

Si la venta se hiciera después de Junio, no tendrá derecho la Empresa á reclamación alguna.

A pluma y lápiz

MODAS DE PARIS



Traje para paseo
De palet escocés, corte suavemente con terciado de Pekin. Cuerpo ajustado con faldones largos y cuello vuelto de seda blanca, cerrado en el delantero por ocho botones fantasma. Falda ancha y larga, rodeada de tapetas y botones alrededor del bajo. (Figura 1.)



Trajes para niñas de 8 á 2 años
El primer modelo se compone de una blusa de lana escocesa con tapetas en los hombros, con tres botones cada una, y otras dos tapetas formando solapas. Esta blusa va abrochada en el delantero con un botón y la misma tela que el traje. Falda acampada.

El segundo modelo se compone de cuerpo y falda de satín; el primero descolado y con hombreras superpuestas, y la segunda á pliegues y con un bonito bordado en el bajo. Cinturón negro de seda. (Figura 2.)

LA CARTA DE LOS LIBERALES

El documento que los exministros liberales dirigen á todas las representaciones y centros de su partido, comunicándole la proclamación del Sr. Moret como jefe del mismo, reclamando de ellos la aprobación de tal actitud, y el envío de cartas de adhesión al nuevo jefe, dice así:

«Queridos amigos y correligionarios: Conferencias amistosas, inspiradas en la más sincera abnegación personal y en el supremo interés del partido liberal democrático, determinaron la reunión de muchos que, por haber compartido las responsabilidades del Poder é intervinido en la dirección de sus organismos, nos considerábamos los más obligados á iniciar con el ejemplo y el consejo un acuerdo unánime por cuya virtud quedara para siempre destruido todo germen de discordia y pueda al canzarse la definitiva reorganización de estas grandes fuerzas nacionales, llamadas á realizar los más altos destinos de libertad y de progreso.

Recabamos por entero para nosotros los acerbos juicios de la crítica y la inculpación de errores en que la competencia por lo mejor malogró acceso lo bueno, sucediéndose sin tiempo, razonable para cada uno, los empeños de mayor acierto; pero cumple á nuestra lealtad y al dictado de honrada conciencia la declaración solemne y categórica de que la gran masa del partido y sus mayorías parlamentarias han permanecido y permanecerán, con noble constancia y no superada firmeza, en el culto de los ideales, en la adhesión á sus jefes y en el amor entrañable á la convivencia de la monarquía y de la democracia, del trono y de la soberanía de la nación.

Pienso y siento el partido, y con él nosotros, lo que sentí y pensaba en los gloriosos días que innovaron todo nuestro derecho político, con las varias etapas de su gobernación en el Estado y de su preeminencia directiva en las Cortes, lo que representó la bandera invicta del inmortal Sagasta, lo que han proclamado en la tribuna y en la Prensa nuestros más preclaros oradores y publicistas; lo que está consignado en los programas tantas veces reproducidos, más señaladamente en el de 1903; y aun en la senda de la evolución y de la reforma no alzamos valladar ó límite infranqueable á las aspiraciones de la opinión, cuando estas se formulan y afirman como mandato de una voluntad consciente; adecuada á nuestro estado social y á las realidades de la vida del país.

Una historia, casi secular, confirmada por reciente experiencia, muestra que este nuestro partido, como todos los populares, triunfó y llevó á las

leyes sus fecundas ideas cuando no tuvo más que un jefe, iglesia única y una sola bandera, más siempre que agrupaciones distintas emulaban en los procedimientos más rápidos ó en más acendrado celo, sobrevino el retroceso con el descabro de todos y la victoria, sin batalla, de las huestes conservadoras.

No es de ánimos varoniles deshonrar la desgracia con lamentos y quejas, ni de verdaderos patriotas y hombres que se respetan dar el humillante espectáculo de reprimendas despectivas. La patria, la Monarquía y el pueblo necesitan del partido liberal democrático, como parte consustancial del parlamento, como instrumento de gobierno, como garantía y base de toda evolución progresiva.

Hemos perdido el Poder, sepamos merecerlo, marchemos á reconquistarlo y procedamos, seleccionados por notorio escarmiento, con tal disciplina y unidad de acción, que podamos realizar el programa y llevar á la práctica nuestros principios apenas empezemos á gobernar, merced á nuestras campañas y por la fuerza invencible de la opinión pública.

Identificados en estos sentimientos y creencias y persuadidos todos de la necesidad de un solo jefe y una dirección única, llevó la voz D. Eugenio Montero Ríos, persona la más autorizada para tan salvadora iniciativa, pues en la Asamblea de exdiputados y exsenadores de 1904 obtuvo mayoría de votos para la jefatura del partido y fué luego el primer presidente del Consejo de ministros, con aquiescencia y aplauso de todas las agrupaciones monárquico-democráticas.

Nuestro insigne amigo, después de firmar de nuevo las convicciones de toda su vida política y reiterar nuestros compromisos con el país, decidió, por modo irrevocable, el honor que aquella Asamblea le hizo, y proclamó como jefe único del partido á D. Segismundo Moret y Prendergast cuyas eminentes dotes de hombre de Estado y cuyos servicios á la causa popular constituyen páginas brillantes de la democracia, habiendo compartido con Prim y con Sagasta la obra redentora en las reivindicaciones de la soberanía nacional.

El Sr. Marqués de la Vega de Armijo, el veterano ilustre de las libertades patrias, acató asimismo la nueva jefatura, recordando sus esfuerzos en pró de la unidad del partido, que había llevado hasta el sacrificio de su Gobierno antes de ver desgraciarse en votación discordante algunos elementos de la mayoría.

Impulsados por propio movimiento del ánimo y acentos a tales rasgos de patriotismo y de interés y á los prestijios de una inteligencia y de una

vicieñas democráticas de la ilustre personalidad á quien proclamaban, escipitamos por nuestro jefe todos los allí rennidos, á Don Segismundo Moret, acordando aconsejar á nuestros amigos y correligionarios que con su voto y apoyo revaliden nuestra propuesta y le presten para la jefatura aquella autoridad que solo puede otorgar la voluntad libre de cuantos profesan las ideas de siempre, y entienden que la unión y la disciplina son condiciones imprescindibles de buen éxito y de buen gobierno.

Urge sobremanera la reorganización práctica é inteligente en visperas de unas elecciones generales, cuando contra aquellas declaraciones de imparcialidad estricta y de respeto á la sinceridad del sufragio hechas por el partido gobernante, empieza á desplegarse un lujo de arbitrariedades y remociones en las cabezas de los Municipios, con amenaza de coacción para los futuros comicios, que no puede menos de obligar á los amantes del régimen representativo a una defensa, tan resuelta y tenaz como la impongua el smato y la violencia de los adversarios.

Nuestra autoridad en este punto hállase fortalecida por el ejemplo: en las últimas elecciones el Gobierno de nuestro partido respetó por tal modo la ley y las buenas costumbres electorales, que si ya la majestad angusta del derecho no nos amparase, bastarían en vocar el propio decoro de adversarios leales.

Si como esperamos, ustedes, que durante tanto tiempo han militado bajo nuestras banderas, acreditando su constancia en los días prósperos como en los adversos del partido, aprueban nuestra actitud y coinciden con los propósitos expuestos, únanse á nosotros, con firmando con sus votos la jefatura única de D. Segismundo Moret y Prendergast, dirigiéndole cartas de adhesión, que al hacerse públicas más tarde, siendo muchas las ya recibidas, demostrarán una vez más la vitalidad y la constancia de los liberales y demócratas españoles.

Así lo esperan y le invitan á hacerlo sus amigos: as. q. b. s. m. — Siguen las firmas de los treinta y un exministros que, con el Sr. Moret, asistieron á la reunión en que se proclamó á este obedece únicamente á sentimientos de delicadeza de los señores Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, los cuales, como quiera que la carta contiene grandes elogios para ellos, no han creído debían autorizarlos con la publicación de sus firmas.

TRIBUNA LIBRE

El cartel del Corpus

En poder del Alcalde accidental, don Miguel López Sáez, dicen que obraba en un papel una carta del artista D. Eugenio Gómez Mir, participándole que cede á beneficio de la Asociación de Caridad, la mil pesetas de premio á su modelo de cartel anunciador de los próximos festejos.

Por muy bien que nos parezca todo lo que en pro de la Asociación redunde y sin volver ya sobre el hecho consumado de la cesión de dicha suma, nos permitimos llamar la atención del Ayuntamiento sobre los riesgos que lleva consigo este ejemplo que se inició el año pasado.

Los artistas no son ricos, sino por excepción; acuden á los concursos en busca de gloria y también de dinero; no están en condiciones de ceder lo que necesitan. Continuando así, se matarán los concursos, pues no responderán á su fin, y quizá no esté lejano el día en que nadie tome parte en ellos.

Además, ahora no habrá influido el propósito de aquella cesión, en el ánimo del jurado; pero en lo sucesivo puede ocurrir que fuera conocida de este modo, y entonces, aún obrando todos de buena fe, podrían resultar fatalmente parciales é injustos.

NOTICIAS MILITARES

El director de la Guardia Civil, general Sánchez Gómez, girará pronto una visita á determinadas comandancias.

Se ha publicado la convocatoria para ingreso en la Escuela Superior de Guerra. El número de oficiales que habrán de ingresar en el mencionado Centro de enseñanza, será de 40, siendo la proporción por Armas y Cuerpos de hombre de Estado y cuyos servicios á la causa popular constituyen páginas brillantes de la democracia, habiendo compartido con Prim y con Sagasta la obra redentora en las reivindicaciones de la soberanía nacional.

El Sr. Marqués de la Vega de Armijo, el veterano ilustre de las libertades patrias, acató asimismo la nueva jefatura, recordando sus esfuerzos en pró de la unidad del partido, que había llevado hasta el sacrificio de su Gobierno antes de ver desgraciarse en votación discordante algunos elementos de la mayoría.

Impulsados por propio movimiento del ánimo y acentos a tales rasgos de patriotismo y de interés y á los prestijios de una inteligencia y de una

—Hace días dió una notable conferencia en el Ateneo de Sevilla sobre el problema de las alianzas, el ilustre oficial primero de Administración Militar, don Hermenegildo de Bonis.

—El general de brigada, don Pedro del Real, ha llegado á Figueras, tomando posesión de aquel Gobierno militar.

—Será muy justo, según indica un colega profesional, que el señor ministro de la Guerra retire la real orden de 22 de Enero pasado, en virtud de la que tienen derecho á pasaporte los retirados que cobran por Guerra. Parece que hay dudas respecto á si han de abonar la mitad ó la totalidad del billete.

—Los jefes y oficiales procedentes de la Academia General, proyectan celebrar una gran fiesta de camaraderismo.

—Vuelve á hablarse con insistencia de que van á ser modificados los planes de estudio en las Academias Militares.

—Se ha concedido la permuta de dos cruces de plata del Mérito Militar rojas, por otras de primera clase de igual Orden y distintivo al primer teniente de la escala de reserva de Artillería don Diego Fernandez y Rodríguez.

—Han sido ascendidos á maestros principales del material de Artillería don Guillermo Fernandez Temayo y don Julián Cabrera Mario, á maestros de fábrica de primera clase: don Andrés Orozco López y don Matías González y González, y á iden de segunda: don Lorenzo Azurmendi Alonso y don Salvador Siroñi Caeto.

—El Diario Oficial publica los siguientes destinos:

Infantería. — Capitán don Teófilo Trzoya Fernandez; cesa, á petición propia, de profesor del Colegio de Marina Cristina; Primeros tenientes: don Francisco Pérez Martínez, al batallón cazadores de Llerena; don Eusebio Gorbá Lemmis y don José Morales Urquiza, al de Arapiles; don Eduardo Villaregué Orduña, al de Llerena, y don Eusebio Cuesta del S. I. al de Arapiles.

Ingenieros. — Comandantes: D. José Hernández Cogollo, al Ministerio; don Julio Arribas Vicuña, alumno Sines-Valladolid, para el percibo de haberes; don Juan Ruiz Siengo, al sexto depósito de reserva; don Juan Vigón Sneroliz, alumno de la Escuela Superior de Guerra, al quinto regimiento mixto de Ingenieros, para el percibo de haberes; D. Luis García Ruiz, á l Comandancia de Menorca, y don Francisco del Valle Giforo, á excedente en la primera región.

Santidad Militar. — Sargentos: José Camargo López, á la sexta compañía (Burgos); y Vicente Montoro Martín y José Cabrera Peláez, á la primera (Madrid).

Ciero castrense. — Capellanes segundos: don Gerardo Enriquez del Carmen, al batallón cazadores de Arapiles; y don Pedro Rosaló Rivas, al de las Navas.

Granada al día

Los empleados de la cárcel correccional de esta capital se han quejado al presidente de la Audiencia, de que la Diputación provincial no les abona los sueldos que les corresponden, según las plantillas formuladas por el centro directivo, con sujeción á los datos adquiridos de dicha Diputación para formar los presupuestos.

En Pedro Martínez ha quedado expuesto al público por término de ocho días el reparto de consumos.

En Villanueva de las Torres el reparto vecinal con el mismo objeto.

La guardia civil de Dúrcal ha detenido á Francisco León Sales, Joaquín Ortega López y José Pérez Ortega, como autores del hurto de aceituna á varios convencinos de aquel pueblo.

En Guadalupe se sacan á subasta los consumos á los diez días de publicarse el anuncio en el Boletín Oficial.

El ayuntamiento de Ferreira, ha solicitado autorización para un reparto vecinal para cubrir el déficit que resulta en sus presupuestos.

Ha cesado en su cargo el vigilante del penal de esta capital, D. José Ruyerto Esteban, por haber sido trasladado á la correccional de Sevilla.

Se ha posesionado del cargo de juez de instrucción de Antequera, D. Adolfo Riza.

Ha empezado á hacer uso de quince días de licencia, el juez de instrucción de Mancha Real, D. Pedro Fernández Ocaña.

Á Rosario Alves, le fué robada anteaayer de su domicilio, Alamo del Marqués, número 6, una pava.

La policía practicó diligencias, dando por resultado, detener á Bernardo Peinado y Antonio Gómez Ayala, autores del robo.

Se ha elevado al Ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don Miguel Díaz Pertierra, contra el acenro de la comisión provincial que aprobó las elecciones municipales celebradas el 24 de...



Los excelentes vinos elaborados por esta Sociedad con tanto esmero y por el mismo sistema que los de las buenas marcas de Burdeos, se hallan de venta en los mejores hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos y casa de su representante y único depositario en esta capital, D. José Ballesteros, Franceses núm. 1.

Para los pobres.—A los necesitados que comieron ayer en la Cocina Económica, raciones donadas por la Asociación de Caridad, les fué servido postre abundante de dulces, donados por el Alcalde, Sr. Sánchez Puertas.

—A la treintena de acogidos en el Asilo Nocturno, se les sirvió anoche una comida consistente en huevos, chorizos, pan, vino, café, dulces y cigarrillos, costeada por el que ayer cesó en su cargo de Alcalde accidental, D. Miguel López Sáez.

Pésames a Leonardo Ortega.—El Alcalde, Sr. Sánchez Puertas, dirigió ayer el telegrama siguiente al exdiputado republicano por Granada:

«El Ayuntamiento, a petición del Sr. Garrido, se asocia al sentimiento de usted y su esposa, por el fallecimiento de su señor padre político.»

He aquí el despacho expedido por los republicanos: «Los concejales de la minoría republicana hacen suyo tu pesar y el de tu familia, por lamentable pérdida de don Manuel.» —Garrido, Sánchez Gallardo, Duarte, Nieva.

Hoy se posesionará de su cargo el nuevo secretario de este Gobierno civil, D. Leonardo Aranguren, cesando en dicho destino el que le venía desempeñando, D. Serafín Cano, por haber sido trasladado a prestar sus servicios al de Málaga.

En el arresto ingresaron en la madrugada de ayer, por escandalizar en la vía pública en estado de embriaguez, Francisco López Galera y Jesús Ureña. Le ha sido concedido el sursis de un quinquenio a D. José Alfonso Lorenzo, profesor numerario de la Escuela Superior de Artes Industriales de esta capital.

Se ha posesionado de su cargo el aspirante de primera clase de la secretaría de este Gobierno civil, D. José Fernández Cañas.

Revista de comisario. De acuerdo con lo dispuesto por el excelentísimo señor Capitán general de la región, el señor general gobernador de la plaza, se ha servido disponer que la revista de comisario del mes de Marzo, la pasen los cuerpos y secciones en la forma siguiente:

El día 1.º bajo la presidencia del general de la 1.ª brigada de la 4.ª división, D. Fernando Serrano Martínez, y ante el comisario de guerra, D. Modesto Salazar Moro. A las diez, el regimiento de Córdoba y la sección de Administración militar. A las diez y tres cuartos, el regimiento de Victoria. A las once y media, el 12.º montado de Artillería y la sección de Sanidad militar.

El mismo día, y ante el mismo comisario: A las doce y cuarto, el 3.º tercio y comandancia de Guardia civil de la provincia. A las doce y tres cuartos, la Zona, la Caja de recluta batallón de 2.ª reserva y 4.º depósito Reserva de Caballería.

Las clases militares y transeantes la pasarán el expresado día 1.º, a las cuatro, en este Gobierno, local de la mayoría de plaza.

El servicio de transeantes durante el presente mes, estará a cargo del primer teniente de Victoria, D. Diego Pinzón del Eío, que vive Fábrica Vieja, 13. Para el servicio médico de plaza queda nombrado D. Carlos Amor y Rico, Mesones 5 y D. Francisco Durán Orozco, Hornos de Haza, 2.

Don Francisco Montes Castillo ha solicitado veinte pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Santa Clara», en Loja.

—Don Modesto García Olmedo ha pedido doce pertenencias de plomo con el nombre de «San Antonio», en Trujillos.

Catedrático granadino.—Después de brillantes y exitosas oposiciones, en que ha luchado con valiosos opositores, ha obtenido la Cátedra de Derecho internacional de la Universidad de Salamanca el joven Doctor y reputado Profesor Auxiliar de nuestra Universidad don Gonzalo Fernández de Córdoba.

Visajeros: Hotel Alameda.—Han llegado, don Francisco Martín, don Ricardo Rojas, don Manuel Borrero, don José Eravenna y señora, Mr. Pierre de la Bathie, don Jacuín Maldonado, don Ramón M. Pérez, don Juan Posadas y familia, don José Nicolau, don Agustín García y familia, don Félix Cardón y don Tadeo Martínez.

Hotel París.—Han llegado, don Eusebio Román, don José Alvarez, don Ricardo Ruiz, don José Goya, don Ramiro Damiana, Mr. Fredin López, don Salvador Chacón, don Martín Font y don Rómulo Ferro y señora.

El sargento Aldana.—Es una interesante narración de A. Rodríguez Chaves, ilustrada por Méndez Brings, que publica Blanco y Negro en su número de esta semana.

«La cubierta, a todo color, «Un alquimista», de Hernández Nájera y el suplemento artístico, «Sanicrú de Barrameda», de García y Rodríguez.

caricaturas. Página femenina. Semanas cómicas. Sección recreativa; y Serie de Escudos en color completan el número.

En las actualidades figuran: Fiesta benéfica en Málaga. Canalejas en Alcoy. Gasset en Sevilla, etc., etc.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Francisco Ruiz Vidondo, comandante de Córdoba.—Imaginaria, don José López Torrens, coronel de Córdoba.—Hospitales y provisiones, don Antonio García Polavieja, primer capitán de Victoria.—Plantón en el Gobierno militar, Vitoria.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Dentadura.—Siempre sana, siempre limpia, siempre pertomada, con el mejor dentífico: LICOR DEL POLO. MIL PESETAS al que presente Capas de Sándalo, u otro específico mejores que las del Doctor Pisá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Un mobiliario completo, puede adquirirse al contado ó a plazos, en el taller de Federico Quesada, San Jerónimo, 25.

El mejor desayuno.—Lo es sin duda alguna, el exquisito chocolate que se vende en la Sucursal del Pío de la Torre, antigua casa Auriolos.

LA CONDESA HELENE

Esta artista eminente, llegará mañana sábado a Granada. Están de enhorabuena los aficionados a la buena música, que ansaban admirar a la portentosa discípula de Sañer.

Este gran maestro estuvo aquí precisamente en igual época del año que la actual, recordándose con qué entusiasmo acudían al Coliseo de los Campos las familias aristocráticas, los verdaderos dilettanti, aficionados de todas las clases sociales. Y como la condesa Helene logró despertar la admiración de su propio maestro y tiene reputación de ser pianista portentosa, quizás insuperable, augúrase que ahora también los granadinos rendirán culto al arte elevado y nobilísimo que la artista derrocha en raudales de inspiración.

Comentábase ayer los grandes elogios que á la artista dedica la prensa madrileña, por su triunfo en el Teatro de la Comedia, y nótese ya una expectación extraordinaria, con motivo del concierto del domingo.

Tan excepcional es el mérito de la célebre Condesa, que la Casa Erard, de París, que es la primera en la construcción de pianos, envía uno de gran cola á Granada para que lo estrene, hecho que demuestra lo que significa aquella en el mundo del arte.

EL ALCALDE

TOMA DE POSESIÓN

Desde el medio día comenzó ayer en la plaza del Carmen la afluencia de público, deseoso de presenciar el solemne acto de toma de posesión del nuevo Alcalde de Granada, don Mariano Fernández Sánchez Puertas.

A la una de la tarde, las galerías que dan acceso al salón de sesiones estaban llenas de gente. En los salones de concejales, habíalos en gran número, así como muchos amigos particulares y políticos del Alcalde.

Una comisión formada por D. José Onieva, D. Juan Herce, D. Fermín Camacho, D. Manuel Roca Yuste, D. Rafael Vallejo, D. Luis Rubio, D. Salvador Prats, D. Eusebio Calonge, D. Gonzalo Mata, D. Francisco Sánchez Alvarez, D. Nicolás y don Joaquín Masó, entregó al Sr. Sánchez Puertas, al entrar éste, el magnífico bastón de mando que le han regalado sus amigos.

En nombre de todos, el Sr. Calonge dedicó al obsequiado expresivas frases de enhorabuena.

Llegaron asimismo, para asistir á la sesión, el Gobernador civil, D. Luis Soler y Casajuana, y el Presidente de la Diputación provincial, D. Miguel Aguilera Moreno.

La sesión. A las dos y media, ocupó la presidencia el Gobernador, teniendo a su derecha al Alcalde saliente D. Felipe La-Chica, y a su izquierda al Alcalde accidental D. Miguel López Sáez, junto al cual tomó asiento el Presidente de la Diputación.

Asistían también los Sres. Gómez Tortosa, Palacios, López (D. Torcuato), Pareja, Oliveras, Guiral, Rodríguez (D. Ricardo) y D. Emilio, Ruiz Galvez, Santacruz, López Atienza; Rodríguez Contreras, Horraque, Ovejas, Nieva, Sánchez Gallardo, Garrido, Nacho, Moreno Agrela (D. José S.), Afán de Rivera, Roca, Sánchez Mendo, marques de Santa Casilda, Amor y Rico, Sánchez, Muguerza, Goglieri y Albas.

brando para sustituirle a D. Mariano F. Sánchez Puertas.

El Gobernador:—En virtud de la Real Orden que se acaba de leer, una Comisión de señores concejales acompañará al Alcalde nombrado para que ocupe su sitio. Propongo que la forme, á los señores Gómez Tortosa, Marques de Santa Casilda, Moreno Agrela (D. José Salvador), Sánchez López, Rodríguez Contreras y Garrido Atienza. ¿Se acuerda así?

—Aprobado.—contestan todos. Salen los designados y vuelven á entrar acompañando al Sr. Sánchez Puertas, que da la mano al Alcalde saliente y al Gobernador, sentándose á la derecha de éste. Todos los ediles, que han recibido de pie al Alcalde, vuelven á ocupar sus respectivos sitios.

El Gobernador.—En nombre del Gobierno de la Majestad del Rey doy posesión al nuevo Alcalde, y al felicitarlo calurosamente, felicito también al Ayuntamiento y Granada.

Ha sido este nombramiento una fortuna para el Sr. Sánchez Puertas, por que la prensa lo alaba; los partidos lo acogen con afabilidad y respeto; el público, con benevolencia. La opinión lo alienta, vosotros lo guiaréis con vuestros consejos, en el Gobierno tendrá apoyo y en el Gobernador un auxiliar decidido.

Entra el Sr. Sánchez Puertas en la política, poniendo el pie en carretera real, sin haber sentido los escollos del mando, el camino más áspero y duro que se conoce.

Con este ejemplo de la juventud triunfante, demuéstrase que los partidos no son tan malos ni las colectividades políticas tan egoístas como se dice; que no siempre vencen las influencias, que sin aspirar á ese cargo, sin intrigar, lo ha obtenido por virtud del mérito, por algo superior al trabajo personal: la honradez.

Yo le deseo que cuando pasen los años, se ponga al pie de su apellido algo así como las efemérides que se colocan bajo los cuadros en las habitaciones. «Recibió un honor, y lo agradeció desvelándose toda su vida por la prosperidad y en beneficio de Granada.» (Bien, muy bien, en los concejales y en el público).

El Alcalde. No temas de mí un discurso; la verborrea está ya muy desacreditada.

Agradecido al Gobierno mi nombramiento y el apoyo que me ofrece el Gobernador, en quien se hermanan la honradez y caballerosidad, con la cultura y el talento.

Hora es ya de que se desborde mi sentimiento de gratitud hacia el noble pueblo de Granada, por la acogida cariñosa que para mí ha tenido al ocupar un cargo muy superior á mis fuerzas.

Solicito el apoyo de mis conciudadanos, porque para este cargo se necesita, no solo firme voluntad sino la conciencia de ser digno de serlo con acierto. Saludo al pueblo, pues soy el Alcalde de todos, de los ricos y de los pobres, de los humildes y de los poderosos.

Saludo á la prensa toda, sin exclusión alguna; su ayuda me es preciosa, pues me sorprendió el nombramiento y no estaba preparado para el ejercicio del cargo; creo que la obtendré pues los fundadores y directores de los periódicos son granadinos y ante todo tienen amor á su tierra. Si sus censuras son justas, no me harán mella; si son justas, las aprovecharé, me servirán de lección para perfeccionar mis actos posteriores.

A vosotros (a los concejales), no un saludo, un abrazo fraternal os dedico. Saludo á la minoría liberal morenista, y con entusiasmo al Alcalde que esa, cuya gestión ha sido honrada, serena, y para el que propongo un voto de gracias. El Sr. La Chica ha hecho muchísimo en pró de Granada y no agradezco más, porque no pueda crearse que mis elogios son inspirados por el cariño ó por el parentesco que nos une. De él y de sus amigos requiero el apoyo.

Le pido también a los liberales que no son morenistas. De la minoría republicana, que tiene demostrado que ante todo es granadina. De todos es necesario para una era de paz y de concordia en beneficio de Granada.

No solicito el apoyo de los conservadores, porque lo tengo de antemano. En este momento, yo, el último de todos, por razón de mi cargo ostento la representación de la mayoría. Pues bien, declaro que todos somos uno solo; á los diez y nueve concejales conservadores solo nos guía una mira: la del interés de Granada. De lo contrario, no ocuparía este sitio, en el cual estoy por el consentimiento expreso de todos y cada uno.

No tengo programa. Más que por intenciones, me mostraré por actos. Tengo amor a Granada, buena voluntad, buenos deseos de beneficiar a esta bendita tierra en que nací y en la que quiero morir. (Muy bien. Aplausos.)

Don Felipe La Chica. La cultura é ilustración del Sr. Sánchez Puertas, son bastantes para responder desde su cargo a las esperanzas que en él han puesto los granadinos.

El mismo apoyo leal que él prestó en mi gestión en la Alcaldía, le prestaré con entusiasmo.

Saludo al Sr. Gobernador, de quien entiendo que tiene excelentes condiciones para proporcionar beneficios a Granada.

ción del Sr. La-Chica, que ha sido un buen Alcalde. También recuerda la gestión acertada del Alcalde accidental, Sr. López Sáez.

Termina ofreciendo al Sr. Sánchez Puertas su respetuoso apoyo y el de sus compañeros de la minoría democrática independiente.

El señor Garrido. En nombre de los republicanos habla el Sr. Garrido. Recuerda que la era de reformas de Granada se inició cuando fueron los republicanos al Ayuntamiento, el año 1891, coadyuvando a todos ellos.

Dedica un elogio a la gestión del señor La-Chica, se felicita del nombramiento del Sr. Sánchez Puertas y ofrece a éste el apoyo de los republicanos para cuanto se refiera al bien de los intereses de Granada.

El Sr. Soler se asocia a los elogios dedicados a la gestión del Sr. La-Chica y del Sr. López Sáez, y elogia a todos los minorías.

Las autoridades, concejales y amigos particulares y políticos del Alcalde, en obsequiosas espléndidamente, con alicies, licores y habanos.

El resto del Cabildo. Se reanuda la sesión, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Puertas. Dictábase el dictamen de la Comisión de festejos, sobre el modelo premiado del cartel del Corpus, acordándose dar indemnización de 250 pesetas al artista y votando en contra los señores Garrido y Sánchez Gallardo.

A propuesta del Sr. Garrido se acuerda dirigir un telegrama de pésame al exdiputado por Granada D. Leonardo Ortega, con motivo del fallecimiento de su padre político, D. Manuel Liano Peris.

Se levanta la sesión.

DE POLITICA

Ayer regresó de Madrid el candidato a la Diputación a Cortes por Huelva, D. Francisco Martín.

El domingo próximo, los concejales obsequiarán con un almuerzo en el Hotel Alameda al ex Alcalde de Granada, D. Felipe La Chica.

Ayer conferenciaron los Sres. Rodríguez Acosta y La Chica, sobre asuntos electorales.

El Sr. La Chica, acompañado del señor Aguilera Moreno, conferenció ayer tarde con el Sr. Soler y Casajuana.

El Sr. La Chica ofreció al Gobernador que el pacto estrobrado por los señores Manru y Moret, sería respetado en toda la provincia sin que, por consiguiente haya incha en ninguno de los distritos.

El Gobernador de Zaragoza, D. Juan Tejada, dirigió un telegrama al Sr. La Chica, felicitándole por su conducta y a la vez que V. E. el Sr. Sánchez Puertas, nuevo alcalde de Granada, cultura y noble sentimiento son prendas seguras de una brillantísima gestión por la que Granada más que el agraciado por el Gobierno de S. M. está de enhorabuena.

DOS ROBOS

El día 26 de Febrero último, fué robado el ventorrillo llamado de la Viñuela, carretera de Granada, término de Fuente Vaqueros, habitado por José Masecón Jiménez.

Los ladrones, para penetrar en el edificio, abrieron un agujero en la pared, y una vez dentro, se llevaron 65 pesetas en plata y calderilla, 9 jamones, 8 espaldillas, varias arrobas de chorizos, varias botellas de cognac y dos botellas de rom.

La guardia civil del puesto de dicho pueblo practica gestiones para el rescate de la robado y captura de los autores.

El otro robo tuvo lugar el mismo día, en Chunchica, en el comercio de don Miguel Ramos Gutiérrez. También fué el robo hecho con escape.

Los ladrones, ya dentro del edificio, pusieron con los genes dispersados por los suelos, llevándose en metálico unas 4.000 pesetas en billetes del Banco de España, 100 pesetas en plata, 10 an calderilla, 30 docenas de pañuelos de corbata de señora, 40 matras de tela negra de algodón, 7 docenas de pañuelos seda de jaretón negros y blancos, 2 pañuelos seda de cabiza, 30 varas de bañeta escarada y media arroba de chorizos.

por jurado; abogado, Sr. Moscoso; procurador, Sr. Jiménez; secretario, señor Ortega.

UNA RIÑA

En el cortijo de La Fuente, témino de Albolote, rieron ayer tarde, Felipe Muñoz Palma, vecino de Daifontes y un sujeto conocido por José El Oscuras. Ambos resultaron con heridas, el primero de arma de fuego, en la espalda y el segundo en la cabeza, de golpes que recibió con un smocafre.

El Felipe ingresó en el hospital de San Juan de Dios.

ECOS DE SOCIEDAD

La preciosa hija de nuestro distinguido paisano el primer actor don Luis Beheide, que ha pasado aquí una grave enfermedad que hizo temer por su vida, está ya buena del todo, y lo celebramos mucho.

—Se encuentran en Jerez de la Frontera los marqueses de Bertimati y de Mirabal.

—La Srta. jerezana Guadalupe Meniel y de la Sierra ingresará muy en breve en un convento del Sagrado Corazón.

—En el mes de Mayo contraerá matrimonio en dicha ciudad la Srta. Pepa Paul y Adalid, con el capitán de ejército D. Gaspar de Aranda y del Río.

—En Cádiz ha dado á luz una niña la Condesa de Villafuente Bermeja.

—El 12 de este mes contraerá matrimonio en la costa la Srta. Enriqueta Alzabara, hermana del Marqués de Las Claras, con D. Enrique Navarro Reverter y Gomis.

—En Málaga se halla enferma de gravedad, después de haber dado á luz, la Srta. D.ª María Loring de Shaw.

—El profesor de la Escuela de Bellas Artes de dicha capital, D. Eugenio Vivo, está en cama desde hace unos días.

—En Ubeda ha contraído matrimonio el teniente de carabinieri D. Francisco Tomas, con la Srta. D.ª Amalia Bomis, y muy en breve lo contraerá la Srta. Blanca Suarez, con D. Juan Morillo Herrera.

Han fallecido en Sevilla, D.ª Dolores Rojas García, D. Antonio García Heller, D. José Ruiz Ballo y D. Manuel Vicoza Pérez; en Jaén, D.ª Francisca Cárdenas Jiménez Calojén; en Huelva, D.ª Mercedes Vazquez Quintero.

DE TEATROS

Con las obras La cizaña y Los hijos artíficiales ha celebrado su beneficio en San Fernando de Sevilla, el primer actor don Mariano Lora.

La compañía marchará a Huelva en la próxima semana.

Ha debutado en Játiva, la splanida triple Carmen Domingo.

—Procedente de Canarias, ha regresado a Madrid la actriz Isabel Xifra, la célebre Enriqueta Ruiz, La perla española.

—Ha sido contratado por la compañía de Hompaners, que actúa en Ferrol, el actor cómico don Fernando Viñas, y por la empresa del teatro Nuevo de Barilans, el barítono Gregorio Cruzada.

—Para Pascua de Resurrección debutará en Cervantes de Málaga la compañía de ópera del maestro Ca-

ramb, que actualmente se encuentra en Milase.

Esta compañía carece de coro de hombres, sustituyendo a éste un coro de mujeres vestidas con traje masculino.

Compañía General de Electricidad

Esta Compañía ha acordado distribuir un dividendo de 50 pesetas por acción, á cuyo efecto van á los Sres. Accionistas para que se presenten á retirar la cantidad que correspondá á sus acciones de la Caja de esta Compañía, calle de Tendillas de Sta. Paula, número 4, á partir del día 6 de Marzo en adelante, todos los días hábiles desde la una hasta las tres de la tarde.

Para realizar los pagos se exigirá la presentación de los títulos.

Granada 28 de Febrero de 1907.—El Presidente, J. Moreno.

CENTRO JURIDICO

Se cobran créditos y se gestionan asuntos supliendo gastos.

Paseo de Robles Posa, entresuelo GRANADA

Vacuna Suiza Legítima. Se acaba recibir en la Farmacia de D. Vicente Cortés, Plaza Nueva.

Gramófonos con 4 discos á 50 pesetas

Semanalmente se reciben nuevas colecciones de discos impresionados por los mejores artistas de España y el extranjero, tanto de canto como de bandas y orquestas.—Se envían catálogos gratis pidiéndolos a

LA HORMIGA DE ORO

VINOS GRANADINOS puros de uva (LA VINICOLA ESPAÑOLA)

Bodegas de Salvador Montoro

Se venden en VILLA-FELISA, al por mayor, desde 450 á 12 pesetas arroba, y al por menor, en los establecimientos de esta casa, Café del Siglo, Mesones, 62; Café Popular, Alhondiga, 16, 18 y 20, á los precios siguientes:

Ambar rancia, especial para mesa, á 60 céntimos botella de 3/4 litro, sin casco.

Rancio 3 hojas, á 45 céntimos botella id. Corriente 2 hojas, á 40 céntimos botella id. Nuevo dulce y seco, á 35 cént. botella id. Vinagre de uva, á 80 cént. botella id.

Comunidad de regantes de la ciudad de Santafé

Se hace público, que habiéndose terminado los padrones de todas las fincas que tienen derecho al uso de las aguas de la Comunidad; por acuerdo del Sindicato al tenor de lo que ordenan las bases transitorias de las Ordenanzas en su letra C, quedan dichos padrones en la portería de este Ayuntamiento á disposición de todos los interesados por el plazo de un mes á contar desde hoy, todos los días no festivos, de once á tres de la tarde, para que puedan hacerse las observaciones y reclamaciones que procedan, entendiéndose que pasado aquel plazo y una vez aprobados los padrones que han de ser base definitiva de derechos y obligaciones con arreglo á los artículos 8.º y 23 de las Ordenanzas no se oirán las reclamaciones que sobre los mismos se hagan.

Santafé 15 de Febrero de 1907. El Presidente de la Comunidad, Emilio de Castro.

La Carrera del Secretariado

PROGRAMA para los exámenes de aspirantes á Secretarios de Ayuntamientos, que ha de servir para los Tribunales provinciales.

Precio, UNA PESETA

De venta, en la imprenta de La Publicidad, calle de Gracia, número 4, Granada.

Por Telegrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid La administración militar

Un regimiento en la miseria

MADRID 28.—El general señor Díaz del Río, ha emitido un informe, después de su visita al cuartel de San Carlos de la isla de San Fernando, que ha producido sensación profunda en los centros políticos y militares, porque revela que existe una gran inmundicia en la burocracia del ramo de Marina.

En dicho cuartel se aloja desde hace muchos años el primer regimiento de infantería de Marina.

El señor Díaz del Río ha visto, que las tropas comen en los patios y corredores, y duermen en camas formadas de tablas viejas sobre unos bancos y llenos de miseria.

Tienen en pésimo estado los capetes, hasta el extremo, que obliga á los soldados á salir en funciones del servicio y á paseo, abrigados con las mantas que les sirven para cobijarse de noche.

El corraje que usan, es el mismo que fué adquirido allá en la época de la primera guerra de Cuba.

Los instrumentos de la banda de música, están abollados y agujerados, tapándose los agujeros, para evitar que el aire se salga, con pegotes de cera.

Se ha dicho por un alto personaje, que los pobres soldados se encuentran en peores condiciones que los presidiarios.

Además en el citado regimiento 250.000 pesetas.

Las consignaciones se reciben

Lotería Nacional

El sorteo de ayer

PREMIOS MAYORES

Núms.	Pesetas	Poblaciones
11878	100000	Cádiz.
10629	60000	Madrid.
19533	26000	Sevilla.
15521	1500	Barcelona.
25873	1500	Yecla.
21135	1500	Madrid.
5061	1500	Barcelona.
28980	1500	Bilbao.
16942	1500	Barcelona.
15821	1500	Palma.
4648	1500	Valdepeñas.
661	1500	GRANADA.
28056	1500	Don Benito.
28788	1500	Barcelona.
18131	1500	Madrid.
18790	1500	Sevilla.
2681	1500	Alicante.
16656	1500	Vitoria.

Premios pequeños

De los billetes vendidos en Granada, han obtenido premios de 300 pesetas los que llevan estos números:

924	933	949	950	2054
2068	2072	3040	3141	3157
3193	3233	3286	3576	7961
9281	9872	10679	11990	12387
13187	15854	15864	16869	17162
17730	17806	17825	19541	19894
21587	22499	22500	24434	24

En fin, un desastre.

El Ministro señor Ferrándiz ha dicho, que remediará tan tremendos abusos de la burocracia.

La Exposición industrial de Madrid

La comisión organizadora del Cartamen de industrias que se proyecta celebrar en esta Corte, ha visitado hoy al Ministro de la Gobernación, pidiéndole apoyo.

Audaz atraco.—Robo de una caja de alhajas

La policía realiza activas diligencias para el descubrimiento de los autores del escandaloso robo que se cometió anoche en una joyería de la Carrera de San Jerónimo, donde al cerrar el establecimiento un dependiente, sacando una caja que encerraba las alhajas más valiosas, dos hombres que bajaban y uno que subía las escaleras de la casa, se avalanzaron á él, lo derribaron, arrebatándole la caja y se dieron á la fuga.

La mayoría de las alhajas que han sido robadas, tenían en comisión el dueño de la joyería. El dependiente á quien quitaron la caja, presenta erosiones en la frente y en el cuello, producidas por los criminales al atracarle.

El suceso, por la audacia que revela, ha causado gran indignación.

Censúrase á la policía, que nunca logra prestar un buen servicio ni evitar que se realicen los delitos.

Esas censuras están ahora más justificadas que otras veces, porque los casos rondaban la joyería hace días, cosa que los empleados de vigilancia no ignoraban.

Han declarado los amigos del joyero, que éste se retiraba de su tienda siempre á las siete de la noche, dejándola cerrada.

Han sido detenidos dos famosos ladrones sobre los cuales recaen sospechas vehementes de complicidad en el importante robo.

Próximo decreto

Se espera que el Sr. Marqués de Figuera publique en breve un decreto modificando el que dictó el Sr. Conde de Romanones cuando desempeñaba la cartera de Gracia y Justicia, referente al Código.

La Exposición universal de Burdeos

El ministro de la Gobernación, Sr. Lacierva, ha manifestado que no se adoptó en Consejo acuerdo alguno relativo á la asistencia á la Exposición universal de Burdeos; y que esto lo resolverán los ministros de Estado y de Fomento, señores Allendesalazar y González Besada.

D. Eugenio Montero Rios

A las cuatro de la tarde, ha marchado á sus magníficas posesiones de San Andrés de Lourizán, el expresidente del Consejo de Ministros y Presidente del Senado, Sr. Montero Rios.

Le despidieron los señores García Prieto, Barroso, Mellado, Eguilior y numerosos diputados y senadores liberales.

Consejo en Palacio

Como jueves, se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la presidencia del Rey.

El Sr. Maura pronunció un extenso discurso-resumen de los acontecimientos más notables que han tenido lugar, durante la semana, en el extranjero y en España.

A pesar de las negativas de los Consejeros, se sabe que el jefe del Gobierno dió cuenta al joven Soberano, de las cuestiones tratadas en el Consejo de ayer.

Y respecto á la política exterior, ocupóse en los incidentes ocurridos en las Cámaras de Francia con motivo de las leyes complementarias de la separación de las iglesias y el Estado republicano.

También habló de la constitución del Reichstag alemán y de las elecciones generales para la formación de nueva Dama en Rusia.

Los asuntos interiores que merecieron un juicio crítico más detenido, en el informe del señor Maura, fueron la carta de los exministros liberales y las reuniones y acuerdos de las minorías republicanas.

Firma de su Majestad

De Guerra.—Proponiendo para el mando de la zona de Oviedo, al coronel de infantería don Manuel Vizmanos.

Y á los tenientes coroneles de carabineros, D. Alvaro Bonet, D. Victor García y D. Alejandro Villarreal, para los mandos de las comandancias de Gerona, Orense y Murcia.

Los petardos de Valencia

El Gobierno está indignado por los petardos de Valencia, y dispuesto á que se castigue severamente á los autores.

Según las últimas noticias que se han recibido en el Ministerio de la Gobernación, en la ciudad del Turia reina intranquilidad hasta el grado del pánico, con motivo de las explosiones ocurridas ayer en las inmediaciones del palacio arzobispal y dentro de la capilla de la Virgen de los Desamparados, donde muchas señoras sufrieron accidentes y resultaron desperfectos en los materiales, siendo milagro que no hubiera que lamentar desgracias muy sensibles.

El Sr. Lacierva ha celebrado una conferencia por telégrafo, extensísima, con el Gobernador D. Genaro Pérez Mozo, dándole instrucciones para que mantenga á todo trance el orden público y se descubra y castigue á los que atenten al mismo en cualquier forma.

Manifestaciones de pésame

Ha sido visitadísima la casa del Sr. Llano y Persi, por políticos de todos los partidos, que fueron á expresar su sentimiento por la pérdida del conseqente y distinguido republicano.

Recibiólos el exdiputado á Cortes don Leonardo Ortega, yerno del difunto.

Entierro de Llano y Persi

Esta tarde se ha verificado el entierro del Sr. Llano y Persi. Han formado el cortejo fúnebre, las personalidades y comi-

siones del partido republicano y los numerosos amigos particulares del finado.

Emperador sin dinero ni crédito.—La penetración pacífica de los europeos. Reclamaciones.

Dicen de Tánger, que se agrava la situación económica del Maghzen; habiendo fracasado el empréstito que pretendió hacer el ministro de la Guerra Si Meammed El Guebbas, para pagar á las tropas los enormes atrasos que se les adeudan.

El sultán Muley Ab De-Lia-ziz, viéndose en el mayor apuro, promete sumas importantes á los contratistas alemanes del puerto de Larache.

Los franceses que ejecutan obras en Shafi y Casa-Blanca recibirán tres millones de una Compañía que se ha formado en Francia para comprar territorios costeros de Tánger.

El Sindicato alemán ha adquirido terrenos en Larache.

Los representantes europeos en Tánger han dirigido dos notas colectivas al Maghzen, una llamando la atención sobre el estado de anarquía imperante en Mogader, insistiendo en la necesidad de restablecer el orden, y la otra recordando el incumplimiento de algunas de las cláusulas de la Conferencia de Algeiras que debieron empezar á regir desde primero de Enero.

Se refieren estas cláusulas al comercio costero, á la exportación de ganados y á la concesión de facilidades á los europeos para la adquisición de tierras.

En esta última se señalan los perjuicios causados á los comerciantes europeos por el incumplimiento de estas cláusulas.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION

4 0/0 perpetuo interior...	83 45
5 0/0 Pequeños...	84 00
4 0/0 Fin corriente...	83 47
5 0/0 amortizable...	101 05
5 0/0 Pequeños...	101 05
Cédulas Hipotecarias...	00 00
Cédulas del 4 por 100...	00 00
Banco de España...	487 00
Banco Hispano-Americano...	000 00
Arrendataria Tabacos...	395 00
Acciones preferentes de la Sociedad Azucarera...	78 45
Id. ordinarias de id....	41 35
Obligaciones de idem...	00 00

CAMBIOS

Francos París á la vista...	8 95
Libras Londres vista...	27 58
Exterior Español...	95 40

Provincias

D. Rodrigo Soriano

VALENCIA 28.—Ha llegado el Sr. Soriano.

En la estación le esperaba un autrido grupo de amigos.

También esperábanle algunas mujores, las cuales le aplaudieron.

El Sr. Soriano recomendóles que se disolvieran.

Marchó el batallador político directamente á su domicilio.

La última sesión del Ayuntamiento

VALENCIA 28.—El Gobernador ha pedido al alcalde certificado del acta de la última sesión celebrada por el Ayuntamiento.

importante aprehensión de tabaco

VALENCIA 28.—En el camino de Barcelona, han sido decomisados 56 bultos de tabaco de contrabando y los carreros que los conducían, fueron detenidos.

Los mítins republicanos

BARCELONA 28.—Los republicanos han acordado celebrar mítins electorales diarios. Los federales se proponían celebrar un mitin monstruo en la plaza de toros, pero se ha negado el empresario de la plaza á cederla para dicho objeto.

La Junta de Defensa de Barcelona

BARCELONA 28.—En reunión celebrada anoche por la Junta de Defensa de Barcelona, como preliminar de otras, acordóse hacer una campaña reorganizadora.

Periódico denunciado

VALENCIA 28.—Ha sido denunciado «El Radical», por la reproducción de un artículo de «España Nueva».

El Gobernador ha teleografiado á los periódicos prohibiendo la venta de los mismos sin antes llevar los ejemplares que está mandado que se sellen, al Gobierno civil.

Salmeronianos y lerrouxista

BARCELONA 28.—El resultado de las reuniones celebradas estos días en el Congreso por las minorías parlamentarias republicanas, ha exacerbado los ánimos entre los elementos salmeronianos y lerrouxistas, los cuales envían numerosos telegramas á sus jefes.

El periódico «El Progreso» publica hoy un artículo titulado «Lerroux contra el pastel de la Solidaridad», poniendo de oro y azul á los solidarios, empezando por el Sr. Salmerón.

Extranjero

Reclamación austriaca.—Incautación de correspondencia.—Maquinaciones descubiertas.

PARIS 28.—A consecuencia de la expulsión del representante en París, extratitular del Vaticano, monseñor Montagnini, y atendiendo la protesta que antes de salir para Roma hizo ésta en la Embajada de Austria, el representante del emperador Francisco José, reclamó del Gobierno republicano los archivos de la Nunciatura, de que se había incautado.

Pero se ha contestado al Embajador de Austria, que la autoridad francesa ha podido incautarse de la correspondencia particular de monseñor Montagnini, considerándolo despojado de la inmunidad diplomática, puesto que la Santa Seda no tenía representante oficial en París, aunque con carácter particular Montagnini desempeñara sus negocios, entendiéndose con el episcopado francés.

La citada correspondencia compromete al abate Janin, ejecutor de las maquinaciones perturbadoras de los elementos clericales intransigentes de Roma y París.

47 fusilados!

PARIS 28.—En Riga, (fuerte y puerto de la Rusia europea), han sido fusilados 47 reos por el delito de sublevación, en cum-

plimiento de sentencia del Consejo de Guerra.

Asesinato político

PARIS 28.—En Bakkeim, ha sido asesinado el comandante Wild.

El asesino logró escapar.

Album para el Rey de España

PARIS 28.—Asegúrase, que Mr. Cambón, el Embajador de Francia en Madrid, antes de abandonar la Embajada, entregará al Monarca D Alfonso XIII una colección de grabados reproduciendo cuadros y pinturas de asuntos sagrados y vistas de París.

Criterio de Merry del Val

El secretario de Estado del Vaticano, ha manifestado que nunca se hizo él ilusiones de los frutos conciliadores que pudieran producir las negociaciones que entabláronse, sobre la forma de los documentos de arriendo de las iglesias, entre el cardenal arzobispo de París, monseñor Richard y el ministro de Cultos, Mr. Briand.

Cosacos y kunghuses

PARIS 28.—En las cercanías de Karbin ha ocurrido un encuentro de cosacos y kunghuses, resultando 31 de los últimos muertos.

Los rusos han pedido refuerzos al Gobierno chino, habiéndoselos enviado.

Un ciclón

BUENOS AIRES 28.—En la ciudad de Rafaela, un ciclón ha destruido el hospital, la iglesia, las escuelas católicas y otros edificios.

El comité popular pide socorros.

Ignórase el número de víctimas.

Creación de una compañía Trasatlántica

BUENOS AIRES 28.—Se ha celebrado una reunión de financieros, armadores, industriales y comerciantes, en el Banco Español de Río de la Plata, para tratar de la creación de una Compañía Trasatlántica Argentina, con diez millones de piastras de capital, que podrá elevarse hasta cuarenta millones para el desarrollo de la empresa.

Procedióse al nombramiento de una comisión encargada de realizar el proyecto.

AL CERRAR

El Marqués del Muni, moretista.

MADRID 1.—El Embajador de España en París, que se encuentra en Madrid, don Fernando León y Castillo, ha declarado que acata la jefatura del partido liberal proclamada á favor de don Segismundo Moret, añadiendo, que está dispuesto á intervenir en la política activa.

Dícese, que el Sr. Marqués del Muni, dejará pronto la Embajada.

La Policía de Marruecos

PARIS 1.—En Consejo de Ministros, celebrado bajo la presidencia de Mr. Clemenceau, ha declarado Mr. Pichon, que se halla de perfecto acuerdo con el Gobierno español para todo lo concerniente á la organización

de la Policía en Tanger y Casa-Blanca.

Huelga general

CORUÑA 1.—Se han declarado en huelga general, los cargadores terrestres y marítimos. Solo trabajan mujeres.

Témese que ocurran colisiones entre los huelguistas y los squirrels venidos de las próximas aldeas.

Proyecto de ley

LONDRES 1.—La Cámara de los Comunes ha votado una proposición de ley á favor de la reparación de la iglesia nacional de Inglaterra y la de Gales.

Apoyó el proyecto el Ministro de Instrucción.

Casamiento del príncipe de Asturias, viudo

MADRID 1.—Insístese en que está concertada la próxima boda del Infante D. Carlos de Borbón, viudo de la Princesa de Asturias D.ª María de las Mercedes, con la Princesa Luísa de Orleans.

Choque de un tranvía y un carro

MADRID 1.—En Chamartín ha ocurrido un choque del tranvía de vapor y un carro.

Resultaron cuatro personas gravemente heridas.

Ambos vehículos quedaron destrozados.

D. Melquíades Alvarez.—Su criterio en el litigio republicano

MADRID 1.—El señor Alvarez ha experimentado notable mejoría en la afección que sufre y le retiene en su domicilio.

Habiéndosele interrogado acerca de las reuniones que han tenido las minorías parlamentarias republicanas en el Congreso, para tratar de la Solidaridad Catalana, ha dicho que él es contrario á dicha Solidaridad, conceptuándola un contubernio con los reaccionarios y carlistas y un mal pleito para la unión del partido republicano.

Por último, censura la forma del voto de confianza que se ha concedido á don Nicolás Salmerón, á propuesta de don José Jesús García.

El duelo Varela-Barcelona

ZARAGOZA 1.—Accediendo el juzgado instructor á la petición de la defensa de D. Benigno Varela, se ha verificado la diligencia de reconstituir la escena del duelo en que resultó mortalmente herido el Sr. Barcelona, asistiendo, además del juzgado y el procesado, los cuatro padrinos, el fiscal de la Audiencia, una sobrina del interfecto, el jefe de policía, periodistas y otras personas.

No pudieron entenderse Varela y los testigos, viéndose precisado el juez á cortar incidentes, y ordenando que los peritos agrónomos levantaran un plano del terreno en que se verificó el lance que tuvo tan fatales consecuencias y levantándose el acta correspondiente, que será unida al proceso.

El infante Fernando, enfermo

MADRID 1.—El infante Fernando tiene anginas y su estado es febril.

Viaje de los Reyes

MADRID 1.—Hábiase de un próximo viaje de los Reyes don Alfonso y deña Victoria, sin precisar á donde ni en qué fecha.

MAROTO Y REGUERO.

que por todas partes principiaban á rodearme. En efecto, asistí á la iglesia de la Merced por espacio de seis días, sin novedad alguna. Una mañana se me presentó una muchacha mulata, como de unos once años, y después de mirarme un momento, me dijo: —¿Sois el dueño de la fragata «Diana»? —Sí, la contesté. —Seguidme entonces—contestó—y salí de la iglesia. Media hora anduve detrás de aquella niña. Salimos fuera de la ciudad, costeamos las tapias de un monasterio y penetramos por una veredilla que iba hacia el centro de un bosque. La sombra oscura que se desprendía de éste me hubiera hecho sospechar que se trataba de algo más grave aún; pero no debía retroceder, y así lo hice. Después de haber vagado por el fondo del bosque, que solo repetía el murmullo del viento, el eco de nuestros pasos y el

canto de los cardenales, nos encontramos al frente de una cabaña. La niña me miró entonces y con una ligera sonrisa, me dijo: —Aquí es; entrad. Yo no vacilé. El recuerdo de mi hermana hacía latir violentamente mi corazón. Entonces me salió al encuentro una negra vieja y alta. Parecía un esqueleto de ébano. Sus ojos despedían cierta luz amortiguada que se asemeja mucho á una lámpara alumbrada con espíritu de vino. Así que me vió me dijo: —¿Sois el comandante de la «Diana»? Iba á decir «servidor vuestro»; pero las palabras se me helaron en los labios. Incliné la cabeza en señal afirmativa. —¿Sois—insistió la vieja negra—el caballero Esteban Flores? Por tercera vez volví á contestar afirmativamente. Entonces la negra sacó del pecho unos papeles, y me dijo: —Leed eso. Es de vuestra hermana.

dijeron que mi libertador quería verme, y yo me presté gustosa y agradecida á recibirle. —Entonces se me presentó el coronel Armando Berdier. —Yo no sé si era español, americano, francés ó inglés; pero sí sé que aquel hombre sorprendió mi entendimiento. Su presencia majestuosa, sus ademanes caballerescos, sus frases agradables, todo me hizo creer que mi libertador sabía unir la dignidad de la persona á la dignidad de las circunstancias. —Cuando se despidió de mí me dijo: —Conozco á fondo vuestra desgracia; por eso mismo mi primer deber es ofrecerle este castillo para que seáis dueña de él, mientras avisáis á España todo lo ocurrido. No teméis que preocuparos en nada ni por nada; viviréis á vuestra libertad, mandareis como señora; yo mismo estaré dispuesto á complaceros. Esperad y tened confianza. —Aquello era dulce y tranquilizador. Agradecí los corteses ofrecimientos, y mientras tú, hermano mío, venías por mí,

intenté hacerle hablar sobre la época del naufragio del «San Pedro»; pero el Cabo Frio, según mi interlocutor, era tan borrascoso, que raro era el mes que no servía de tumba á varios barcos, ya viniesen del Norte, ya del Sur. Instado más directamente el negro, manifestó que no recordaba absolutamente nada del naufragio, con lo que tuve que volverme á Río Janeiro sin haber adelantado nada más que lo que ya sabía por las autoridades de esta capital. Participé á Pablo el piloto estas dolorosas noticias, y gasté ocho días en hacer investigaciones más activas, ya que nada había logrado hasta allí. Mas nada adelanté en estas nuevas investigaciones. No sabiendo, por último, el partido que debía tomar, acudí á los periódicos, á la justicia, á los espías; todo fué inútil. Cuanto más activas eran mis diligencias, más impotentes resultaban. Por último, me volví á mi fragata deseperado de la inutilidad de mis pesquisas, y acaso dispuesto á darme á la vela, te-

PRODIGIO DE LA MECANICA

Hombre artificial

Haec poco tiempo tuvo ocasión de admirar el público alemán, en el circo Busch, un verdadero prodigio de mecánica. Se trata nada menos que de un hombre artificial, cuyos movimientos, actitudes y operaciones remedan increíblemente los de una persona viva. El hombre mecánico a quien su ingenioso constructor, Federico Ireland, ha bautizado con el elusivo nombre de *el caballero Enigmarela*, sabe montar en bicicleta, pedalando como un consumado ciclista; anda a pie con desembarazo y sin fatigarse, y escribe perfectamente su nombre en una pizarra, por cuya habilidad, que ciertamente no poseen algunos millones de personas, mereció ser excluido del infinito número de analistas.

La construcción del muñeco mecánico es en extremo complicadísima. Tiene 1,850 metros de altura, pesa 90 kilogramos y está compuesto de 365 piezas distintas. Los pies son de barro cocido, las piernas de acero y madera, y los brazos de acero y bronce; en el interior del cuerpo funcionan siete motores, accionados por medio de muelles unos y de electricidad otros. Los dos motores más potentes ponen en movimiento las piernas del hombre mecánico, y los otros cuatro sirven para descargar 14 acumuladores que desarrollan una potencia de 84 voltios y 2.700 amperios por hora. Por medio de la acertada distribución de

equilibrio del hombre mecánico, y al andar funciona el mecanismo del modo siguiente: uno de los motores impele hacia adelante la pierna derecha, y el cuerpo se inclina hacia la izquierda. Por medio de un muelle se establece el contacto con los demás motores, que se ponen en movimiento con rigurosa precisión, distribuyendo exactamente su fuerza entre los otros miembros del muñeco, de suerte que el equilibrio queda mantenido escrupulosamente. De igual manera, pero por medios todavía más complicados, se realizan los demás movimientos del hombre artificial, como el de fumar y escribir su propio nombre en una pizarra; sin embargo, el colmo de su habilidad estriba en la marcha en bicicleta.

Sería muy larga tarea el describir minuciosamente todo el mecanismo de este maravilloso fantoche, que ha suscitado entre los técnicos verdadero pasmo por la precisión de sus movimientos y por las graves dificultades que el inventor ha sabido vencer en la construcción, pues, en efecto *caballero Enigmarela*, constituye el último adelanto de la aplicación mecánica a los juguetes, de que las muñecas que duermen y dicen *papá y mamá* fueron algunos años atrás el primer paso y la primera sorpresa.

POR LA MUJER

En medio de la curiosidad generalmente simpática con que la población

de París ha acogido las primeras armas, digámoslo así, de las dos valientes mujeres que para ganarse la vida han tomado el oficio de cocheras, no han faltado algunos gritos discordantes de los enemigos del feminismo. —¿Por qué no te ocupas de los niños? ¿Por qué no vas a espumar el puchero?—les dicen algunos hombres. Bajo una forma más energética y contundente, porque sale del pueblo, se oye también la centinela injusta ó cruelmente irónica que se repite sin cesar: El puesto de la mujer es el hogar.

Pero es el caso que hay algunos millones de mujeres que no tienen esposos ni hijos; hay solterones y solteras y viudas y hasta divorciadas que sólo dependen de ellas mismas sin tener quien les arrime un pedazo de pan, como suele decirse. —¿Cómo decirles, en justicia, que su sitio lo tienen en el hogar? —¿Que me traigan ese hogar!, dirán algunas con sobrada razón y no poco deseo.

Pasemos a la mujer casada: Es probable que la mujer casada desearía siempre ese hogar, tan cantado por los moralistas austeros, pero a veces el salario del hombre es tan reducido, las fiestas, huelgas y paros forzados le reducen tanto, que la esposa tiene que ayudar para nivelar el presupuesto de la familia. Tenemos en la actualidad modistas, costureras, planchadoras, que trabajan a veces más de las ocho y nueve horas que piden los hombres para

ellos y no por esto protestan los moralistas. —Un día se aperceben las mujeres de que hay otros oficios accesibles a ellas y que convienen más a sus fuerzas y a sus aptitudes y entonces se desentendana la furia masculina, salta el amateur macho. —¿La mujer para el fogón! ¡Que sea únicamente esposa y madre! —Pues que lo sea, exclaman los partidarios de la mujer, pero entonces por qué la habéis dejado trabajar hasta ahora cojiendo, lavando, planchando y repartiendo pan a domicilio? Desde el momento en que por consecuencia de las necesidades cada día más frecuentes en el estado social actual se ve obligado el hombre a pedir a la mujer que trabaje para ayudarle, lo que procede en justicia es que lo menos la deje en libertad de elegir el trabajo que más le convenga. —¿Quiere ser cochera? Pues entregadle las riendas de los caballos, censerando para vosotros las de la casa. —¿Se dirá que al lanzarse la mujer a los oficios del hombre hasta ahora, se establecerá la competencia! —Tanto peor para los hombres; es la ley común que asegura el progreso. —Cocheras, médicos y abogados se verán obligados a trabajar mejor, porque de lo contrario se verán obligados a perder un monopolio sexual, injustificado por otra parte. —Y aparte del beneficio que los recién llegados hallarán en el oficio a que se dediquen, todo será provechoso para nosotros los clientes, porque nos

veremos mejor servidos y más baratos. —Bueno; conste que no somos partidarios del feminismo; es una cosa que nos revienta. **Boletín religioso** **Cultos para hoy** Santos del día.—Fiesta de la Sagrada Sábana de Nuestro Señor Jesucristo; el Santo Ángel de la Guardia y San Rosendo, obispo. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de San Justo y Pastor. Jubileo concedido.—En San Juan de Dios. Misa cantada.—En la Capilla Real, a las nueve y media; en San Juan de Dios, San Justo y San Pedro, a las nueve; en la Catedral, a las diez, y predica el señor Magistral. Misa de doce.—En el Sagrario, las Angustias, la Magdalena y San Justo. Santa misión.—En San Andrés, por los reverendos padres de la Compañía de Jesús. A las seis y media de la tarde, rosario; a las siete, plática doctrinal y sermón moral. Novena.—A San Juan de Dios, en su iglesia, a las seis y media, predicando un P. Agustino. Via Crucis.—En los Hospitalicos al toque de oraciones. Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho y media; en las demás iglesias; a la oración. Visita de la Corte de María.—Nue-

tra Señora de la Esperanza, en Santa María Egipcíaca. **Adoracion Nocturna** Noches y turnos de guardia e intenciones por que han de aplicarse las vigiliias en el presente mes de Marzo: Sábado 2.—Turno 2.—Virgen de Lourdes. Martes 5.—Turno 10.—San Agustín. Jueves 7.—Turno 1.—Sagrado Corazón de Jesús. Sábado 9.—Turno 8.—San Luis Gonzaga. Martes 12.—Turno 7.—San Pascual Bailón.—D. Luis Marquez y señora, por sus difuntos. Jueves 14.—Turno 5.—Nuestra Señora de las Angustias.—D.ª Elisa Chacón, por su difunto esposo. Sábado 16.—Turno 4.—Santa Teresa de Jesús. Lunes 18.—Turno 3.—San José.—Vigilia de titular del turno. Jueves 21.—Turno 6.—San Cecilio.—Por D.ª Ana Bueno Jiménez, viuda de Rodríguez. Viernes 22.—Turno 9.—San Matías.—Por D. Arturo Perales, su viuda. Los días festivos hay misa a las cinco de la mañana, a puerta abierta. **Turnos de San Tarasio.** Sábado 2.—Turno núm. 2. Sábado 16.—Turno núm. 1. Vigilia de 6 a 8. Misa y Comunión a las nueve de la mañana siguiente.

Sociedad general Azucarera de España

Cotización actual de azúcares y pulpa
P. G. P., Santa Juliana en almacén San Cecilio ó sobre vagón estación Andalucía, 94'50 pesetas los 100 kilos; P. G. P., Señor de la Salud, sobre vagón Atarfe, 94'00 id.; P. G. P., Señor de la Salud, sobre vagón Atarfe, 94'25 id.; P. F. P., Señor de la Salud, sobre vagón Atarfe, 95'00; P. G. P., Nuestra Señora del Rosario, sobre vagón Pinos Fuente, 94'00 id.; P. F. P., Nuestra Señora del Rosario, sobre vagón Pinos Fuente, 95'50 id.; P. F. P., Nuestra Señora del Rosario, sobre vagón Pinos Fuente, 95'25 id.; P. G. P., Conde de Benalúa, sobre vagón Illora, 94'75 id.; P. F. P., San Torcuato, sobre vagón Guadix, 95'50; P. G. P., San Torcuato, sobre vagón Guadix, 94'50 id.; P. G. P., Nuestra Señora de las Mercedes, sobre vagón Caniles de Baza, 94'50 id.; P. G. P., Nuestra Señora de las Mercedes, sobre vagón Caniles de Baza, 94'50 id.; P. G. P., Nuestra Señora de las Mercedes, sobre vagón Caniles de Baza, 96'00 id. id.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Los Albums de grandes vistas que tantos enamorados tuvieron cuando rifa nos unos cuantos entre los suscriptores de LA PUBLICIDAD, se venden en esta Administración, a 15 pts. cada una.

BANCO HISPANO AMERICANO

Sociedad de crédito domiciliada en Madrid
CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN GRANADA
El día 1.º de Mayo próximo, en la casa número 8 de la Gran Vía de Colón, abrirá sus oficinas en esta ciudad. Esta Sociedad, que con arreglo a lo prevenido en el art. 4.º de sus Estatutos, ha comenzado a funcionar el día 1.º de Enero de 1901, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones: —Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.—Cobro y descuento de cupones y documentos de giro sobre España y el extranjero.—Compra y venta de monedas y de billetes de Banco extranjeros.—Préstamos sobre fondos públicos y valores industriales, sobre monedas y metales preciosos.—Facilita giros, cheques nominativos y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y del extranjero.—Abre cuentas corrientes con interés y sin él, encargándose de verificar los cobros y pagos que sus comitentes le encomiendan, y cuentas de crédito con garantía de valores cotizables.—Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y de efectos en custodia.—Y realiza, por último, todas las operaciones propias de estos establecimientos y cuentas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra nación con las de América Latina.

GRAN TALLER

de EBANISTERIA, TAPICERIA Y TALLA
FEDERICO QUESADA Y BALLORI
San Jerónimo, 25, callejuela sin salida
Especialidad en juegos de dormitorio, comedores, despachos, gabinetes, camas, salones, sillerías, sillas de todas formas y estilos, etc., etc.
Precios económicos. Últimos modelos de París. Ventas al contado y a PLAZOS.
No confundirlo con el de la esquina:
San Jerónimo, 25, callejuela sin salida

Imprenta, Papelería y Objetos de escritorio
Un matrimonio joven y sin hijos desea encontrar una portera ó otra ocupación que pueda ser desempeñada por el marido solo. Este sabe leer y escribir, es trabajador, y tiene varias personas de significación que le garantizan.—Informarán, calle de Santiago, 44

ELADIO PERICA

De enfermedades de la vista
El Dr. Guillermo Sánchez Aguilera
Catedrático de Clínica Oftalmológica en París
Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina
Gómez, 9, de dos á cuatro

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos
CARRILLO Y C.ª--GRANADA
Superfosfato de todas graduaciones—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.
Dirección y almacenes en Granada, Calle Alhondiga números 11 y 13
Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23
FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACION DE ATARFE

MATERIALES DE CONSTRUCCION GRANDES ALMACENES

Ricardo Castilla
Los legítimos Cementos Portland y Cal hidráulica
Romain Boyer y Pavin de Lafarge, de Marsella
Portland VALENTINA, desde 49 pesetas la tonelada.—Portland artificial ROMAIN BOYER, especial é insustituible para las construcciones en cemento armado.
MADERAS DE PINO ROJO Y ABETO, de las mejores procedencias del Norte de Europa.
GRANDES EXISTENCIAS.—PRECIOS SIN COMPETENCIA
Carril de San Jerónimo (junto á las Hermanitas de los Pobres)
Se sirven pedidos, por importantes que sean, con extraordinaria economía y rapidez al pie de obra y en cualquier estación de ferrocarril

GIMNASIO HIGIENICO

Los años que lleva este centro establecido y el gran número de alumnos con que cuenta, prueban los brillantes resultados obtenidos. Todo el que quiera disfrutar buena salud y hacerse fuerte, debe hacer gimnasia. Este centro tiene una magnífica instalación de duchas, que pone al servicio de sus alumnos gratuitamente.
Gran Vía 12, bajo derecha

TONICO-GENITALES

Del Dr. Morales
Célebres píldoras para la agudeza y completa curación de la Impotencia, debilidad, dispermatorrea y esterilidad. Cuentan 87 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean.—Principales boticas, á 30 reales caja, y no ramitan por correo á todas partes.
Depósito general, Carretas, 38 Madrid.
En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13

ANUNCIOS PARA FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se admiten en la Administración 6 impresos de este periódico. **Gracia, 4**
Anuncio Se vende en precio módico mostrador, estantería y varios enseres de un establecimiento de ultramarinos.—Para tratar, Calle Nueva de la Virgen, núm. 4, de 2 á 4 de la tarde.
Método de acordeon La cuarta edición de *El Gradadino*, aumentada con infinitud de piezas, se vende al precio de dos pesetas en esta imprenta, Gracia, 4.

LA ACTIVIDAD

Centro consultivo de Hacienda
San Pedro Mártir, 28.—GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación Cebro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Para coloniales finos

El Robles Ferrer, situado en la calle de Reyes Católicos, 15, esquina á la de Salamanca.
Es la casa que más surtido tiene en galletas, licores, embutidos, quesos, chocolates, mermeladas y conservas del reino y del extranjero. Café tostado diariamente y semillas de todas clases.
Especialidad en la mantecilla sin sal marca *«La Torre»* en paquetes de 100 y 200 gramos.

niendo por perdida á mi pobre hermana. Mas no bien habia dejado mi camareta, cuando me encontré que habia una carta sobre la mesa. —¿Quién la habia puesto allí? No lo sabía; pero esto importaba poco. La tomé, la abrí y dí un grito. Era de Rosa, era de mi hermana. —La carta decía así: —«Se que has llegado á Río Janeiro, hermano mío! Dios te bendiga. Pero te escribo de esta manera misteriosa porque no lo sepa el coronel Berdier... ¡Oh, Berdier!... He aquí el terror de mi vida... ¡Cuánto he sufrido, hermano mío, desde la muerte de nuestro padre!... En nombre del cielo soberano, en nombre de ese cielo, sálvame de ese hombre á quien amo y á quien aborrezco. ¡Si tú supieras! no tengo tiempo para más... ¡Espera... tendrás noticias de mí...»

«¿Qué es lo que me ha pasado? Yo busco en la luz de mis recuerdos, en el crepúsculo del pasado, la moción exacta de la verdad. ¡Oh, no la veo! Pregunto á mi conciencia y no me responden. —Voy, sin embargo, á reunir los fragmentos de mi recuerdos, como se reúnen los rotos hilos de una madeja... Es un reflejo de mi historia de ocho meses, es un resplandor sobre mi vida, tal vez culpable, tal vez desgraciada. —La tempestad me arrojó sobre las playas del Brasil, y un hombre que dominaba el mal y á la borrasca, me libertó de la bertó de la muerte... ¡Ojalá que la noble tumba de mi padre hubiera sido mía! No tendría motivos para avergonzarme. —Al día siguiente me encontré en un lecho suntuoso, en una sala de carácter gótico, asistida por algunos negros diligentes y por un médico entendido. —No recuerdo asistencia más esmerada, solicitud más tierna, atenciones más expresivas. Parecía que una voluntad invisible adivinaba mis deseos. —Salí de aquel estado de estupor, y pude conocer y contemplar mi situación. Me

Esperaré en la puerta á que hayais concluido... Cuando me encontré con aquellas hojas de papel quedé temblando. La letra era de mi hermana. Allí, sin duda, estaba escrito y encerrado el misterio de su existencia. Vacilé por algunos instantes, hasta que sentí adome en un ángulo de la cabaña, lei lo siguiente: —III —No sé si estos renglones llegarán á su destino. Cuando en el silencio de la noche, á la luz de la tempestad que estalla en el cielo, y á la luz de la tormenta que estalla en mi alma, cuento los días, las horas y los minutos. ¡Dios mío! Ha concluido la esperanza para mí. —Estoy en las fronteras del Paraguay, en la margen del río Paisandú, y en medio de esos castillos que en lo antiguo fueron ruinas de templos y palacios, y hoy están convertidos en puntos fortificados para evitar las correrías de los plantadores y de los salvajes.

ba del coronel Berdier de un modo ambiguo y singular, y esto aumentó mi cólera y desesperación. Cuatro días permanecí en el dolor más profundo. Una segunda carta vino á aumentar mis tormentos. —«Espero en tí, Esteban ¡oh! no huyas de mí. Aprovecho los momentos para escribirte. Espero darte noticias de mi paradero. Todos los días ve á la iglesia de la Merced de nueve á diez de la mañana. —¿Quién sabe! — Tu hermana, — ROSA»

Las cartas de mi hermana me hicieron temblar. ¿Dónde estaba? ¿Por qué conducía las recias? ¿Por qué aquellas misteriosas retenciones? ¿Cómo estar condenado á la impotencia y á la nulidad? Mientras tanto pasaba el tiempo, habia hecho el desembarco del arroz que habia llevado á bordo, y tomaba en cambio artículos ultramarinos de gran valor en España. Era preciso vencer aquellos misterios